



新闻发布厅

我市持续推进依法行政,纵深推动法治政府建设

优化营商环境 践行法治为民

本报讯(记者 张清)昨日,市政府新闻办组织召开全市法治政府建设专题新闻发布会,市司法局副局长王江杰作主发布,市公安局、市市场监管委、市政务服务办相关负责人就媒体关注热点,回答了记者提问。

王江杰在主发布中介绍,2024年,天津市深入学习贯彻习近平法治思想,聚焦建设“职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意”的法治政府目标,全面推进国家和我市法治政府建设实施纲要的落地落细。

“政府系统机构改革任务全部完成。拓展‘高效办成一件事’,新增市、区两级场景203个,总体办理量突破350万件。”“实施营商环境质量提升行动,公布39项‘免申即享’政策清单,‘津心办’平台累计接入京津冀三地通办事项45项。”“成立市、区两级行政复议委员会,行政争议实质化解率达91.78%。开展矛盾纠纷排

查化解专项行动,人民调解组织调解矛盾纠纷8.17万件。”……

王江杰说,2025年我市将持续深入推进依法行政,纵深推动法治政府建设实现率先突破,在加强统筹协调、优化营商环境、践行法治为民等方面持续发力。“其中,在践行法治为民方面,将加强重点领域、新兴领域法规规章供给,科学编制市政府年度立法计划,优质高效做好《天津市促进智能网联汽车发展条例》《天津市专利促进条例》《天津市城市更新条例》等地方性法规和政府规章项目草案制定、修订工作。”他说。

发布会上,针对媒体普遍关注的如何推进严格规范公正文明执法?王江杰表示,将聚焦提升行政执法质量三年行动计划和推进行政执法协调监督工作体系建设等重点任务,不断强化重点领域监督、突出问题整治和涉企执法规范,切实提升人民群众的法治获得感和满意率。

在提升行政执法能力方面,紧紧围绕食品药品、公共卫生、生态环境、城市管理等关系群众切身利益、群众反映强烈的重点领域,加大对违法行为的查处力度。

在优化法治化营商环境方面,规范涉企行政执法频次,确保行政执法有据、严格规范、公正文明、精准高效。紧盯乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等企业反映强烈的行政执法突出问题,在全市范围内组织开展规范涉企行政执法专项行动,切实维护企业合法权益。

在强化行政执法监督方面,不断完善“条块结合”监督工作机制,开展好行政执法常态化监督,加强行政执法监督数据的整合、关联和分析,深入开展案卷评查和实地督查,不断加强从12345政务服务便民热线、12348公共法律服务热线获取问题线索的能力,实现对行政执法工作的全方位、全流程、常态化、长效化监督。

推进居住证事项“全程网办”更多事项“免证办”

理秩序、金融诈骗等违法犯罪行为,严打商业贿赂、合同诈骗、职务侵占等各类涉企犯罪。加大企业服务保障力度,健全常态化警企联系服务机制,助力企业依法合规发展。

“今年,市公安局将聚焦建设更高水平的平安天津,继续保持严打严防严管严治高压态势,全力保护人民群众生命财产安全。”杨金志列出平安守护清单,一是依法严惩严重暴力犯罪。常态化推进扫黑除恶,固话大要案件即发即破工作机制,快侦快破各类严重暴力犯罪。二是精准打击新型违法犯罪。围绕电信网络诈骗、跨境赌博等新型违法犯罪,深入开展全链条打击、类案打击、生态打

击、规模打击。三是强力推进专项专案攻坚。深入推进打击整治枪爆违法犯罪专项行动,坚决消除影响公共安全和社会稳定的各类风险隐患。深入开展“净网”专项行动,依法严厉打击侵犯公民个人信息、网络洗钱、散布谣言等违法犯罪。深入开展“昆仑2025”专项行动,依法严厉打击环食药和知识产权领域突出犯罪。四是推进城市治理现代化。持续深化治安复杂地区集中整治,创建良好治安“生态系统”。深入开展“护校安园”专项行动,确保校园及周边绝对安全。深化道路安全治理,从严整治酒驾醉驾、“三超一疲劳”、“飙车炸街”等易肇事肇祸交通违法行为,推进精准查缉、源头预防。

开展规范涉企执法专项行动减轻企业负担

提升经营主体对市场监管执法的满意度和认可度。大力推行“双随机、一公开”监管,严格按照随机抽查事项清单、联合抽查事项清单实施行政检查,做到“进一次门,查多项事”;探索实施涉企现场检查扫码入场制度、专项检查信息记录制度,提高检查活动的透明度,减少重复检查。实施以信用为基础的分级分类监管,对守信企业少检、免检。加强行政执法监督。开展提升行政执法质量三年行动,强化行政执法监督机制和能力建设,严格法定依据、审批程序,规范涉企执法行为,聘任特邀行政执法监督员,推动涉企执法工

作更加严格规范公正文明,执法质量不断提升。“我们还将推行企业迁移登记‘一件事’改革,推进‘一事一人一认证’,深化京津冀三地商事协作,优化业务办理流程,‘痛快高效’办事”“我们将制定出台个体工商户分型分类的差异化帮扶措施,加大帮扶力度,鼓励支持‘名特优新’个体工商户创新发展”“深化企业年报‘多报合一’改革,推进智慧填报,打造‘一口受理、协同修复’工作机制2.0,高效推进信用修复‘一件事’,实现信用修复‘全能办’”……段益民说,运用法治思维和法治方式,市市场监管委将持续优化营商环境,激发市场活力。

探索应用人工智能技术 让企业群众办事更高效

审批服务环境。

在法治政府建设工作中,政务服务智能化是必不可少的一个环节。张峻表示,2019年以来,天津市构建的一体化在线政务服务平台,已经成为我市政务服务的总枢纽。为了持续完善平台功能,方便企业群众办事,将从三方面进行优化提升。

推进“高效办成一件事”。按照“只进一门、一网通办、一线应答”要求,从企业群众全生命周期出发,在新生儿出生、开办餐饮店、退休等21个“一件事”运行成熟发挥效果的基础上,继续推出建设项目建设、个人身后等“一件事”场景,持续

推出政务服务地图服务。采集我市各级政务服务大厅、便民服务中心、自助服务大厅等场所信息数据,整合预约排队信息,提供办事查询、路线规划、办事预约总入口,实现办事“心中有数”,推进“全域通办”“就近办”。

加强数据赋能。实施政务服务智能中枢平台建设项目,实现线上线下申请材料结构化、业务流程标准化,发挥数据赋能作用,打造个人和企业用户专属空间,推进政务服务事项智能预审预填。探索应用人工智能技术,推出数字人问答功能,为企业群众办事提供智能化服务。

记住一个人就是活成他的样子 ——清明追忆为保护万家平安而奉献出宝贵生命的公安英模

那是他办案来全情投入、浑然忘我,把活着的每一天都当作上天馈赠的519天。

生命何其宝贵,每个人都只有一次。唯有绝对忠诚,才会至信执著,坚毅果敢,燃烧到生命最后一刻。

用热血铸就了忠诚信仰,也为百姓带去了平安。

“我叫庞玉英,退休前是滨海新区胡家园街中八车村的干部。我和许喆的相识,源自一起陈年旧案。那年,我和同事被几个歹徒殴打,之后歹徒快速驾车逃离了现场。到派出所报案后,回到家中不久,我接到一个电话……”给庞玉英打电话的正是许喆,庞玉英被打后一直处于恐惧中,是许喆,一边安抚情绪,一边了解案情。

“他给我打过很多电话,都是为了案子,有时为了印证一个细节、提取一个证据,他要跑好几个地方。”许喆的认真劲儿,让庞玉英特别感动、心里也变得踏实,她越来越相信,许喆说得没错,这案子一定破得“直到有一天,他打电话告诉我,人抓到了。当时我只是一个劲儿地说谢谢。但放下电话,我找了个没人的地方,号啕大哭。当初刚被打时,我内心有一种绝望。如今我坚信,有公安民警在,咱老百姓就会永远幸福平安!”

没有节假日、休息日,坚守,只为兑现“人民公安为人民”的庄严承诺,却亏欠了家人。

清明是个思念的日子,作为妻子,陈立香对许喆的思念,如潮水般涌上心头。

“在别人眼中,许喆是为守护正义奔波在刑侦一线的刑警。在我心里,他是我一生的挚爱。”泪水,是情感最真挚的流露,也是思念最苦楚的表达,含着眼泪的陈立香讲述着对爱人的不舍与怀念。

“对于一对新人来说,拍婚纱照是再普通不过的事了,然而对于我来说,成了一种奢望。我一次

次定好拍摄日期,他一次一次爽约。”婚后,陈立香习惯了丈夫的早出晚归,“他总是回来得很晚,怕打扰我和孩子休息,就蹑手蹑脚在沙发上和衣而睡。我感觉到他回来了,就悄悄走出屋,给他盖上被子,每当这个时候我心里总是五味杂陈,因为即便是像这样回家的日子,也少得可怜,干刑警的,出差办案是常态。”

“他最后的那段时间,是我们结婚以来待在一起最长的时间。”许喆去世后,陈立香一直沉浸在悲痛中走不出来,“多少次午夜梦回,我都恍惚听到门开的声音,感觉到你轻手轻脚到沙发上睡下,于是便起身要去给你盖被子,可每一次看到空空的沙发,我才想起,那个爱我的,我爱的人,再也不会回来了。”

斯人已去,精神永存。许喆离开后,有一种力量激励着熟悉他的徒弟。在报告会上,作为许喆众多徒弟的一员,滨海分局板厂路派出所副所长佟海晨哽咽地说:“多想再喊你一声师父。”

在佟海晨心中,师父的世界很纯粹,就是搞案子,“他侠肝义胆、重情重义,一辈子都在和案子死磕,他的案件战术板上画满了各种记号。那种热爱和坚定,不加修饰,无比赤诚,从他的身上,我不仅学到了业务,更学到了如何做人。”佟海晨说。

在战友、群众、家人的讲述中,一个个瞬间催人泪下,一段段故事感人肺腑;掌声一次次响起,泪水一次次擦去。

记住一个人就是活成他的样子。报告会以电视电话会议的形式面向全市政法机关举行。聆听报告会后,政法干警纷纷表示,要以榜样为引领,把英模精神转化为干事创业的不竭动力,全力以赴抓好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,以更加昂扬的姿态护航新征程、建功新时代,续写忠诚篇章。

“无畏的身影、坚定的步伐,化为最美的风景。”“案子不破,就是欠着老百姓的债”这是许喆生前常挂在嘴边的话,哪怕身患绝症的时候,他想的不是如何延续自己的生命,而是争分夺秒让有限的生命发挥出无限的价值。从确诊到离世,整整持续了519天,对于许喆而言,那是怎样的519天?

那是他以常人难以想象的毅力与病魔抗争,吃了将近200盒止痛片,无法进食输了近100袋营养液,体重从150多斤下降到60斤的519天。

那是他强忍剧痛、分析案件,实现重大案件全破目标的519天。

“案子不破,就是欠着老百姓的债”这是许喆生前常挂在嘴边的话,哪怕身患绝症的时候,他想的不是如何延续自己的生命,而是争分夺秒让有限的生命发挥出无限的价值。从确诊到离世,整整持续了519天,对于许喆而言,那是怎样的519天?

那是他强忍剧痛、分析案件,实现重大案件全破目标的519天。

2025年天津市关心下一代工作会议暨“五爱”教育阵地提质增效推动会召开

本报讯(记者 辛璇)昨日,2025年天津市关心下一代工作会议暨“五爱”教育阵地提质增效推动会在天津大礼堂召开,总结部署工作,推动“五爱”教育阵地提质增效。第十四届全国人大常委会副委员长、中国关工委主任顾秀莲,市政协党组书记、副主席孙文魁出席并讲话。市关工委党委书记、主任邢元敏主持会议。

顾秀莲指出,在天津市委、市政府的坚强领导下,天津各级关工委以党建带关建、推动“五育”深度融合、深化社区“五爱”阵地建设、打造工作品牌,团结带领广大“五老”聚焦大局,在服务青少年全面健康发展方面成绩显著。她强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神,深刻领会习近平总书记对青少年健康成长的重要论述和殷切希望,在创造良好社会环境、加强未成年人思想道德建设、全力推动社区未成年人“五爱”教育阵地提质增效等方面持续用力。

会上,就关工委重点工作落实、推动“五爱”教育阵地提质增效等工作进行了部署。

建清单台账 “销号式”整改

我市推动重大事故隐患动态清零

本报讯(记者 王睿)连日来,市应急管理局综合行政执法总队落实“排查一整改一复核”全链条机制,在日常执法检查中聚焦重大事故隐患,建立隐患清单台账,实施“销号式”整改,防范化解重大安全风险,推动重大事故隐患动态清零,筑牢城市安全防线。

打铁必须自身硬。记者了解到,市应急管理局综合行政执法总队积极开展实战练兵,通过“模拟隐患现场执法”“典型案例分析”,提升执法人员对重大事故隐患的辨识能力;同时,注重现场教学,策划全市重大危险源企业安全管理现场会、工贸行业特种作业人员培训考核管理现场会、企业主体责任推动会,围绕危险化学品、工贸企业重大事故隐患判定标准等文件,面向企业宣贯、解读,对高

第二届天津电商节举行颁奖仪式

本报讯(记者 马晓冬)昨日,由市委宣传部、市委网信办指导,市商务局及海河传媒中心主办,津云新媒体、海河MCN(网络信息内容多渠道分发服务机构)承办的第二届天津电商节颁奖仪式在津云中央厨房举办,现场颁发“十佳电商品牌”“影响力品牌奖”“十佳带货主播”“最佳组织奖”等奖项。

据了解,本届天津电商节自2024年10月启动,持续至2025年2月,其间推出了天津老字号、津农精品、汽车产品、家居家电等直播带货专场,汇集182个品牌、2146款产品。直播团队走到田间、工厂、商场、天津航空模拟舱等不同场景,为本地特色产品提供一站式营销方案。电商节期间还开展了“津彩连城·城市好物大交换”“浓浓年味起·团聚过小年”“‘岗货同行’破界直播”等活动,进一步拓展了国货潮品的销售渠

道,助力消费新业态发展。

在颁奖仪式上,海鸥表、桂发祥、天津杨柳青画社等获评“十佳电商品牌”,此外,大桥道、桂顺斋、利民等15个品牌获得“影响力品牌奖”,宁河区板桥镇盆罐庄村驻村第一书记冯超超等获得“十佳带货主播”,滨海新区商务局、静海区商务局、武清区商务局等单位获“最佳组织奖”。

市商务局在活动中发布的《2024年度天津市电商战报》显示,2024年,我市直播电商零售额达435.7亿元,同比增长29.3%,占全市实物商品网络零售额的25.3%,拉动实物商品网络零售额增长6.57个百分点。

此外,海河MCN联合我市相关行业协会启动了“春日焕新嘉年华”直播电商消费季活动,将整合各方资源,继续打造多样化场景,推出系列促消费活动。



日前,红桥区文昌宫民族小学联合天津师范大学人工智能学院(电通学院)、铃铛阁外国语中学等单位,在平津战役纪念馆共同开展“缅怀革命先烈,传承红色基因”大中小思政一体化社会实践活动,重温革命精神,感悟红色力量。

记者 孙立伟 摄

我市举办2025年航天科技专题对接活动 达成初步合作意向30余项

本报讯(记者 吴巧君)昨天,“链上天津·津彩同行”2025年航天科技专题对接活动在津举办。我市航空航天领域60余家企业作为供给方,与需求方中国航天科技集团有限公司下属的20余家企业精准对接,双方“一对一”座谈谈需求、找合作点,达成初步合作意向30余项。

在津打造了新一代运载火箭智能生产基地、国家级大型航天器总装测试试验基地、新一代卫星智能制造基地,有力保障嫦娥探月、天问探火、空间站在轨建造等系列重大航天工程任务圆满完成。航天科技集团是我市重要的战略合作伙伴。

“下一步,市工业和信息化局将以此次对接活动为契机,聚焦京津冀协同发展,进一步深化与航天科技集团等龙头企业的交流合作,强化政策支撑,加强要素保障,争取更多优质合作项目落户,共同推动产业高质量发展,为全市经济社会发展作出新的更大贡献。”市工业和信息化局相关负责人表示。

航天产业本地化配套水平,推动发展新质生产力的重要抓手。

对接活动现场,中国载人航天器系统总设计师、中国工程院院士杨宏围绕“中国航天与天津”作主旨发言。活动现场设置了航空航天产业高质量发展成果展台,

我市近50家企业及单位就自身优势产品、先进技术等进行了展示宣介。活动中,我市供给企业与航天科技集团需求单位共

计进行了60余场次的“一对一”精准对接。

“下一步,市工业和信息化局将以此

次对接活动为契机,聚焦京津冀协同发展,进一步深化与航天科技集团等龙头企业的交流合作,强化政策支撑,加强要素保障,争取更多优质合作项目落户,共同推动产业高质量发展,为全市经济社会发展作出新的更大贡献。”市工业和信息化局相关负责人表示。